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Videant Consufes!
S i b i i u în Oetomvre.

Anevoe credem că se va fi aflat 
vre un Român adeverat, cu simț bun 
și curat cătră naționalitatea sa, ca
re să nu fie simțit un junghiu du
reros in inima sa cetind composițiu- 
nea statistică a d-lui Keleti referitoare 
la starea numerică a naționalităților 
din Transilvania. Dela 1870 păna 
la 1876, așa dară în cinci ani a 
scăzut numerul Românilor în 
Transilvania cu 21,475 de su
flete — așa susține d. Keleti.

Oare să fi. ajuns nesimțirea sau 
„stoicismul“ nostru la acel grad, încât 
să trecem și preste aceasta cu usita- 
tul „se ia spre sciință11 ori „ce să'i faci?“ 
ori doară chiar „ce'mi pasă?“

Dară chiar să fie , așa; un mic 
moment din viața noasfiră merită na
țiunea să ii mai jertfim atâta timp, 
cât se recere pentru resolvirea celei 
mai simple probleme aritmetice. Dacă 
în 5 ani numerul Românilor în Tran
silvania a scăzut cu 20,000: cât va 
scădea în 50 de ani? Respunsul e: 
după 50 de ani numai poate 
esiste în Transilvania nice un 
suflet de Român.

Vor veni acum „stoicii" noștri și 
vor țlice la aceasta: cum ? noi Traia- 
ni^ii, „fii de împărați" să fi scăzut și 
să ne topim într’un mod așa de ne
demn de originea nostră ? — Noi cari 
de 10 secoli am suportat năvălirile 
cele mai vehemente ale elementelor 
eterogene ce ne încungiură, să perim 
astățli când spiritul evului alege și 
grupează națiunile ca colorile curcu
beului ? — Nu se poate! pentrucă 
„De n’a perit Românul când oardele 
barbare etc. etc. astățli în secuiul cul
turei și a civilisațiunei nu putem 
peri. Nu pot fi așadară esacte datele 
statistice adunate de Keleti. Asemenea 
devastațiune nu se mai află în istoria 
noastră de 1000 de ani. Anii cei mai 
crunți pentru noi 1848—9, cu ne mai 
auritele lor vărsări de sânge nu au 
putut sugruma mai mult de 40,000 
suflete române. Colera cea mai mare 
la 1873 abia a răpit din toată țeara 
6000 de suflete, din care poate numai 
jumătate vor fi fost Români. Cum 
dară 5 ani de pace, 5 ani petrecuți 
în „libertate constituționale" 
să fi stens 20,000 ?

De sigur d. Keleti e în rătăcire 
— vor raționa „stoicii" noștri mai de
parte — pentrucă

1 . Cifrele densului sunt adunate 
din date statistice oficiale-politice. La 
aceste înse seim, că s’a încuibat șovi
nismul bine binișor, încât mulți sunt, 
cari de ar pute, ar face și din pietri 
Maghiari; de unde urmează că cel pu
țin jumetate din Românii perduți de 
d. Keleti se află în cifra de 89,511 su
flete, cu cari s’au sporit Maghiarii tot 
în acei 5 ani. Așa d. e. se vor fi con 
scris de Maghiari locuitorii acelor co
mune, unde din negrigia și nepăsarea 
Românilor s’a octroat cea maghiară 
de limbă oficială a comunei, și altele 
asemenea.

2 Seim și s’a ventilat chiar și 
prin diare faptul că la «oale e pu
blice maghiare pănă și in scoalele co- 

n. r ?

munale, mai ales cele de stat, învă
țăceii Români se înscriu prin direc
țiunile respective de Maghiari în lis
tele școlarilor; li se maghiarisează nu
mele ; se confundă confesiunea greco- 
catolică cu cea romano-catolică și al
tele asemenea, încât și aici e de a se 
rectifica un ecuivalent cât de consi
derabil.

3. Chiar dacă vom și concede că 
renegații și neofiții pleno titulo, 
— adecă cari s’au dus cu suflet cu trup 
cu tot în castrele maghiare — nu mai 
sunt ai noștri, și se pot numera cu 
tot cuvântul între Maghiari, totuși 
constatăm, că foarte mulți cari spre 
a’și pute validita studiul de 16—15 
ani astățli se scriu : Papp și Papffi în 
loc de Pop, Lâzâr în loc de Lazăr, 
Orosz în loc de Rusu...., nu se pot 
numera între Maghiari, fiindcă ei, și 
la mulți încă și copiii lor, mai sciu 
românesce, și își fac cruce cu trei 
degete.

Cifra lui Keleti poate fi dară a- 
devărată cam pe jumetate, vor țlice 
„stoicii" noștri, pentrucă și regula 
țlice că cel ce măresce un lucru, să’l 
brodească astfeliu, încât să’l creadă 
și el însuși barăm pe jumetate.

Dar vor veni și pesimiștii noștri, 
oameni, cari nu se îmbată de apă rece, 
ci urmăresc cu ochii deschiși cele ce 
se petrec de un deceniu și mai bine 
în patria noastră, și cari mai au o 
leacă de inimă și pentru esistența cor
pului întreg național, și vor țlice: Ei 
bine! să fie jumătate; să fie numai a 
treia, patra... a țlecea parte adevăr 
din cifrele d-lui Keleti, și totuși e un 
procent destul de teribil de stingere, 
în cinci ani la un popor de un milion 
și ceva! Dară chiar când ar fi toată 
cifra falsă, și s’ar constata numai a- 
tâta că poporul român din Transilva
nia scade cu procent mai mare decât 
alte naționalități conlocuitoare; sau 
doară numai că stă locului și nu se 
sporesce, oare nu ar însemna aceasta: 
perire, de nu ații, mâne sau poi- 
mâne? Ce mai voiți dară? De unde 
așteptați mântuirea voastră? Ați uitat 
că se buciumă în lume că suntem un 
popor laș și netrebnic, o gloată de 
proletari și paria, cari nu merită, decât 
să fie sugrumați ca nisce fiară selba- 
tice ?! Nu mai moimiți dară, nu vă 
mai jucați de-a naționalitatea; nu mai 
profanați numele cel sacru a marelui 
popor roman antic; nu blamați nimbul 
gintei latine! Retragețive în hulele și 
găurile Carpaților, de unde v’a scos 
Hunfalvy, Teutsch și alții; mergeți 
unde ve va grigi Dumnețleu, că altul 
nu vă mai aude gemetul vostru de 
moarte!

Așa vor raționa pesimiștii.
(Va urma.)

Revista politică.
Sibiiu, în 24 Oetomvre

Spațiul ne este de astădată foarte 
țărmurit, dar și evenimentele mai re
marcabile sunt puține.

în legătură cu telegrama dela 
Paris, publicată sub „Sciri ultime" în 
nrul trecut, în carea era vorba de tu- 
toratul Turciei, aducem scirea, că în 
comisiunea economică a dietei Unga
riei, proiectul arondărei Bosniei și Er- 

țegoyinei în teritoriul vamal austro- 
unguresc a dat de o oposițiune înver- 

-șunată. Motivul-accentuaLcu deosebire 
de cunoscutul Ludovic Mocsâry și 
bar. E. Simonyi în contra acestei a- 
rondări este, că Turcia este adevărata 
suverană a țărilor numite și că fără 
de scirea și învoirea Porței nu se poate 
face nimica în privința aceasta. Ma
ioritatea comisiunei însă a primit pro
iectul și de bună samă proiectul va 
fi primit și de maioritatea casei de
putaților.

Convocarea delegațiunilor încă 
nu este hotărîtă. Ea aternă dela lu
crările parlamentare unguresci și au
striace. între problemele acestor cor- 
porațiuni din sesiunea cea mai de a- 
proape va veni la desbatere și încu
viințarea erogatelor pentru fortificări 
noue a le Tirolului de meațlă ții de 
cătră Italia.

Scirile despre o întâlnire a mo
narchilor Austro-Ungariei, Ger
maniei și Rusiei se repețesc. în
tâlnirea aceasta in spe se țlice că ar 
fi și causa că negoțierile din Viena 
de când cu petrecerea lui Bismarck 
acolo nu se vor publica. „P. LI." asi
gură că despre întâlnirea imperatului 
nostru cu ceilalți doi imperați în cer
curile cele mai bine informate nu se

-sciă nimica.---------- ...----- . ..
- De mai multe țlile se țlice, că 

România, acum după ce a resolvat 
cestiunea Evreilor va fi recunoscută 
de puteri ca stat indepedent. O tele
gramă din Washington dela 1 Noem
vre anunță în mod oficial, ambasa
dorul american din Viena, dl. Casson 
a primit ordinul de a merge la Bu
curesci spre a recunoasce independența 
României și a restaura legăturile di
plomatice între România și staturile 
unite a le Americei.

în F r an c i a mișcările radicalilor 
iau dimensiuni tot &ai mari pe fie-* 
care ții. Foile radicalilor predică pe 
față resturnarca burgesiei și a ordinei 
de față.

Proiect de lege 
despre amortisarea obligațiunilor urba- 

riale.
§. 1. Delâturând planurile de amorti- 

sare ce au esistat pănă acum pentru obli
gațiunile urbariale din Ungaria și Tran
silvania se stabil esce planul următor de a- 
mortisare.

§. 2. Conform acestui plan de amorti- 
sare obligațiunile de desărcinare a pămân
tului, atât cele emitate pănă acum, dar 
nesortite pănă la promulgarea legei de față 
sau nerescumperate încă prin sortire la 
bursă, cât și cele ce se vor emită în viitor, 
întru cât ele nu sânt provețlute cu clausula, 
din 1867, se vor amortisa în cele 6 districte 
unguresci în termin de 50 ani începând cu 
anul 1880, ear obligațiunile transilvane toate 
în termin de 60 ani dela 1880 înainte așa 
că se vor sorti la jumetăte de an și se vor 
cumpera la bursă cu prețul lor nominal în
treg și cu bani gata și anumit fără osebire 
atât obligațiunile liber girabile cât și așa 
numitele obligațiuni vinculate pe nume ho
tărîte. (Lit. A.)

§. 3. Disposițiunile de lege in vi
goare și normele aplicate in faptă pănă a- 
cum cu privire la plătirea rentelor anuale 

statorite pentru despăgubirea ^ecimelor cle
rului inferior si preste tot cu privire la de
sărcinarea pământului remân, îi.tru cât ele 
nu se vor modifica prin legea presentă, și. 
pe viitor în valoare.

§. 4. Atât pentru acoperirea interese
lor după obligațiuni cât și pentru acoperi
rea rentelor de țlecimi stabilite pentru cle
rul inferior și pentru amortisarea ce va urma 
după un plan în fie-care an, va servi per- 
centuljistatorit în legea bugetară anuală.

§. 5. Cu esecutarea acestei legi se în
sărcinează ministrul de interne și ministrul 
de finanțe.

Contele luliu Szapâry, 
ministru reg. ung. de finale.

Ultima circulară ministrului ro
mân de esterne în cestiunea 

Evreilor.
Prin telegramele mele dela 6|18 și 

11123 ale curentei am avut onoarea a ve 
comunica că. camerile, în ședințele ținute în 
sus menționatele țlile au primit aproape în 
unanimitate proiectul de revisuire a art. 7 
din constituție, propus de guvern și modificat 
de camera deputaților.

Acest resultat îmbucurător a liniștit 
earăși spiritele și a fost salutat cu o mul
țămire generală. Agitațiunile sânt potolite 
și împreună cu ele, au perit pericolele . iți— 
ternaționale, provocate prin continuarea lup
telor între guvern și oposiție. Apropierea a 
fost realisată pe terenul câtor-va modifîcațiqmi 
făcute proiectului primitiv. S’au făcut c^ 
binetutui numeroase propuneri de compro
mise , dacă le-ar fi respins ar fi lipsit dela 
toate datoriele de circumspecțiune, și 
’și-ar fi înstrăinat pe toți partisanii unei re- 
solvări positive și actuale a' cestiunei, 
propuse de art. 44 din tractatul dela 
Berlin.

Dela începutul desbaterilor v’am ținut 
în curentul încurcăturilor crescânde, pro
vocate de proiectul primitiv. Guvernul tre
buia să dobândească convicțiunea, că acest 
proiect nu va obține maioritatea constituțio
nală de doue treimi, și că prin urmare are 
să cadă într’un mod fatal.

Furtunele ce s’au ridicat încă dela pri
mele tratări, — angagriamentul formal depus 
pe biroul camerei și subsemnat de 56 depu
tați, cari declarară că vor vota contra pro
iectului guvernului: — în fine violența cu 
care au fost esprimate opiniunile, fie în 
conferențeie private ale deputaților opo- 
sanți fie în adunările publice arangiate 
de partisanii lor în diferite orașe, nu mai 
puteau și nu trebuiau să lase nici o în
doială în această privință.

în fie-care ții sosiau în cameră nume
roase petițiuni din toate treptele și clasele 
societăței, menite de a manifesta și mai clar 
direcțiunea opiniunei publice, și de a dis
truge pentru totdeauna ilusiunile celor mai 
obstinați.

Oare nu era mai bine, în loc de a 
lupta contra curentului, contra simțemântului 
național, de a urma acest curent și a’i re
gula prin concesiuni posibile, oportune 
și inspirate de o moderațiune înțeleaptă?

Dacă guvernul ar fi apucat un alt 
drum, ar fi fost pus în alternativa: ori de 
a se retrage, sau de a disolva camerile. In 
timpuri normale și în ori-ce altă ocasie re
tragerea cabinetului nu ar fi însemnat alt
ceva decât un proces natural al mecanis
mului constituțional, și ar fi fost preferat

V



în unanimitate de câtră membrii ministeriu- 
Jui.

Dar aprinderea crescândă a spiritelor 
a silit pe cabinet de a renunța la această 
combinație. Un cabinet nou, eșit din nn- 
durile oposiției, care consista din elemente 
eterogene și adese ori ostile una alteia, n’ar 
fi putut renega îndatoririle sale anterioare, 
și ar fi fost silit de a aduce înaintea came
rilor acel proiect, care a fost compus și 
semnat de partisanii lui, și pus în desbate
rile publice. Acest proiect, pe basa carac
terului seu radical și restrictiv, n’ar fi sa
tisfăcut așteptările Europei și ar fi provo
cat obiectiuni serioase.

Patriotismul și devotamentul lor pen
tru tron, a silit pe miniștrii de a continua 
cu gerarea afacerilor.

In ceea-ce privesce ceealaltă cale, a- 
decă disolvarea camerilor — ar fi fost oare 

—ăcesta un'espedient mai eficace mai cores- 
pun^etor cerințelor situației ?

Mai ântâiu de toate este de observat, 
că un nou cabinet îndată după intrarea sa 
în lucrare, care este foarte simplă în came
rile actuale, trebuia sa pâșască la disol- 
vare, — fiind și mai puțin in posiție de a 
obținâ maioritatea constituțională de doue 
treimi. Afară de aceasta, disolvarea, ori din 
ce parte ar fi venit inițiativa ei, ar fi 
provocat o crisă ifoarte acută. Simptomele 
generale, precum și înformațiunile luate, au 
permis, ba ne-au silit chiar, de a prevedâ 
sdruncinările cele mai adânci, al căror sem
nal ar fi alegerile cele noue.

Nu este necesar a ne opri asupra con- 
seceunțelor fatale, ce rescoalele ar fi produs 
pentru România, a căror primă jertfă ar fi 
fost Israeiiții, și a căror întindere și efect 
în Orient nimeni n’ar fi fost în stare ale 
calcula.

Prin urmarea retragere și disolvarea e- 
rau nesce mijloace estreme, pe cât de in
fructuoase, pe atât de neliniscitoare și guver
nul ave datoria, atât față cu țara, cât și cu 
puterile semnatare, dc a le evita cu ori-ce 
preț. Ce mai remase? înțelegerea cu o- 
posiția. Guvernul se decise pentru nego
cieri, atât prin propria sa pătrundere, cât 
și în interesul unei transacții drepte. Aceste 
negocieri au fost lungi și dificile.

Ar fi de prisos a areta diferitele fase 
și a ne opri la greutățile ce trebuirâ să fie 
învinse. Este destul a observa, că guver
nul a isbutit de a mănține esența proiectu
lui seu primitiv, dobândind în camera de 
revisuire aproape unanimitatea.

Raportul, prin care noul proiect a fost 
depus pe biroul camerei, a constatat foarte 
just, că modificările curat de formă, pe cari 
le-a acceptat guvernul, n’au atins nici de- 
cum basele adevărate ale primului pro
iect.

D-voastră cunoasceți basele proiectu
lui de revisuire, pe care am avut onoare a 
le marca cu ocasia misiunei mele pe lângă 
cabinetul puterilor semnatare. Aceste două 
base esențiale sânt:

1. Adoptarea în constituție a princi
piului statuat prin art. 44 al tratatu
lui, și

2. Aplicarea imediată a acestui prin
cipiu, prin începerea realisărei lui în fapt.

Aceste principale două elemente, pen
tru a căror renunțare guvernul n’a admis 
niciodată niei măcar umbră de transacție, 
au rămas intacte în proiectul votat acum. 
Principiul egalităței religioase, civile si po
litice, este cuprins în capul noului art 7. 
după cum ’l-a formulat guvernul.

Aplicarea imediată a acestui princi
piu, adecă începutul realisărei lui, nu este 
mai puțin determinată într’un mod espres. 
Acei Isrăetiți cari au șervit sub drapel în 
resboiul pentru independență, vor deveni 
cetățeni într’un mod colectiv și îndată. Noua 
lege dar, conține deja în trăsurile funda
mentale ale tecstului ei, una din acele ca
tegorii, la a cărei admitere guvernul ’si-a 
mărginit propunerea. Celelalte categorii, cari 
sânt enumerate în listele presentate de gu
vern nu sunt menționate; înse compromisul 
a fost încheiat numai cu condiția espresă 
ca, Israeiiții, cari fac parte din aceste cate
gorii, să fie admiși asemenea la naturali- 
sația individuală, adecă fără stagiu și în
dată după publicarea legei.

Afară de aceasta, îndată după abro

garea vechiului articol 7, naturalisațiunile, 
fără escepție, vor fi votate prin simplă ma- 
ioritate, și astfel necesitatea de două treimi, 
dela care au derivat pănă așii toate com- 
plicațiunile, nu va mai esistă.

Oposiția a usat de toate resursele sale, 
de toâtă energia sa, pentru ca să treacă 
clausa, ca fie-care naturalisare sa fie decre
tată numai cu majoritate de două treimi. 
Ea a depus chiar un amendament în acest 
sens în ședință publică, însă sforțările ei 
s’au sfărâmat de tăria guvernului și a ma 
iorităței camerei.

In urma acestora Israeiiții, cari au fi
gurat în listele guvernului, vor ave mai 
mare înlesnire de a dobândi calitatea de 
cetățeni. Sosirea Zilnică și crescândă a ce
rerilor de naturalisare dovedesce destul de 
clar, că Israeiiții români sânt cei dintâiu 
cari aprobă hotărîrea camerei, și acceptă |în 
ceea ce’i privesce modul de aplicare âl art. 
44 după cum prescrie noua lege.

Manținând cu rigorositate amândouă 
principiile cari formau sufletul proiectului 
guvernul, fără a mai reflecta, ,a putut ca 
concesiune a și da consimțimântul seu, la 
modificațiunile secundare, cari se rapoartă 
numai de deosebiri de formă și de redac- 
țiune.

Dacă proiectul hotăresce un stagiu de 
Zece ani care a fost anunțat în nota ver
bală predată cabinetelor după călătoria mea 
și care în urmă a fost omis în proiectul 
primitiv, — a trebuit să se ia dispoșiții pen
tru cașurile de dispensă de stagiu. Enume
rarea cașurilor de dispensă micșorează în
tr’un mod însemnat desavantagele stagiului 
și permite, îndată după promulgarea legei, 
de a se pune în aplicare principiul adoptat 
în art. 7 din constituție.

Proiectul amendat formulează, ca și 
cel vechiu, restricțiunea pentru străini de a 
dobândi proprietăți rurale însă reservează 
într’un mod precis respectarea drepturilor 
câștigate și convențiunile internaționale în
cheiate de Bomânia.

Din cele ce preced aci, vați putut 
convinge, că proiectul adoptat, mulțămită 
înțelegere! între camera de revisuire și gu
vern, — introduce în constituția română 
principiul propus de art. 44 al tratatului 
dela Berlin, sancționând primirea acestui 
principiu prin începutul unei adevărate a- 
plicări. Prin urmare, se află în deplină ar
monie cu intențiunile puterilor semnatare, 
corespundând cu desăvârșire așteptări
lor lor.

Binevoiți domnul meu, a da guvernu 
lui pe lângă care sunteți acreditat, declara
ții în acest sens, și a esprimă în același 
timp speranța ce nutresce cabinetul din Bu
curesci, că acel guvern va censimți la o so- 
țuțiune ce este pe declin în acord cu trac
tatul dela Berlin.

Sânt convins că guvernul.... va bine
voi a aprecia posiția delicată a României, care 
corespundând intențiunilor diplomației eu
ropene, a trebuit totuși să’și apere intere
sele economice și naționale cele mai scumpe, 
cele mai legitime.

(Semnat) Boerescu.

Discursul rostit de d. Vasile 
Alecsandri în ședința senatului 

român din 10 Octomvrie. ')
D-lor senatori, voi vorbi foarte 

puțin, mai cu samă în urma legei 
votate de Cameră. Sunt singur în 
toate secțiunile onor. Senat, care nu 
primesc revisuirea art. 7; posițiunea 
mea prin urmare este foarte grea, 
însă voi ave curagiul, de a o susține

* Am fost reprodus la timpul și locul 
seu un estras al cuventărei, ce senatorul 
Vasilie Alecsandri a inut cu ocasiu
nea desbaterilor din senatul României des. 
pre cestiunea israelită. Repețite cereri stă
ruitoare din partea mai multor abonenți ai 
noștri, de a publica întreaga cuvântare a 
celui mai mare poet românesc, ne-au în
demnat a aduce discursul întreg a lui Alec- 
sandri. Credem că și acuma încă cetitorii 
noștri se vor încăldi de elocuența eroului de 
la Montpellier. Red.

pați și alta peste Prut, a eșit învia, 
gător a relei soarte ce’la persecutat 
cu inima întreagă, cu capul teafăr ț/ 
în fine el a dat piept cu Turcul, care 
’l ținea în vasalitate de 400 de ani 
’și-a recâștigat independanța vitejește' 
atrăgându’și laudele Europei, și când 
sărmanul se credea scuturat de greu
tatea nenorocirilor, când se credea 
întrat într’o viață scutită de grigi șj 
de lupte, eată că se găsesce față cu 
o nouă cumpănă, față cu năvălirea 
Israelită E..' Și ce’i mai îngrigitor pen- 
tru el, față cu un verdict european 
un verdict ce pune în pericol viitorul 
lui, naționalitatea lui, și chiar avutul 

Iseu strămoșesc, moșia lui !
Ce este această nouă cumpănă? 

Ce este această nouă năvălire ? Cine 
sunt năvălitorii, de unde vin, ce vreau? 
Și cine este noul Moisi care îi con
duce la noul păment al făgăduinței, 
așezat astă-dată pe malurile Dunărei?

Ce sunt năvălitorii? Sunt un po- 
Por activ, inteligent, neobosit întru 
îndeplinirea misiunei sale; sunt adop
ții celui mai orb fanatism religios, 
cei mai esclusiviști din toți locuitorii 
pământului, cei mai neasimilabili cu 
cele-alte popoare ale lumii !.,. Credin
cioși pănă la moarte religiei lor; șefii 
lor sunt Rabinii cari le dictează legi 
speciale pentru ei; .patria lor e Tal
mudul! Puterea lor e nemăsurată, căci 
se razimă și se întemeiază pe doue 
alte puteri: francmasoneria religioasă 
și aurul! .

De unde vin acești năvălitori? 
Judecând după numerul spăimentător 
ce curge necontenit pe toate frontie- 
rile țărei, pe toate potecile munților, 
peste plaiuri și peste ape, ar crede 
cine-va că ei fug alungați de biciul 
persecuțiunei, câci năvălirea lor pre- 
sintă spectacolul emigrațiilor din se- 
colii trecuți . . . însă nu!. . . , . Ei 
vin în cea mai mare parte din impe
riul Austriei, unde Evreii se bucură 
de protecția legilor, și unde a căpătat 
chiar drepturi civile și politice. Ei 
vin și din Rusia care le-a acordat 
dreptul de a deveni proprietari... Fug 
dar de bine!... Pentru ce ?..; Aci e mis
terul care trebuie să ne puie pe gân
duri.

Ce vreau ei la noi ?... 0 posiție 
socială sau avantagioasă ?.. Nu, căci 
după plângerile lor, aici este țara per
secuțiunei.. O patrie ? Nu, căci patria 
lor este Talmudul; în el cred, în el 
viețuesc, în el mor! Și acest fana
tism meritoriu face tăria lor, căci el 
îi opresce de a se asimila cu cele
lalte popoare și de a se contopi în 
ele: îi manține ca o nație străină între 
celelalte națiuni, ca un stat în stat. Ei 
caută dar aicea nu o posiție socială, 
nu o patrie, dar o simplă proprie
tate lesne de dobândit, eftină de cum
părat ; o proprietate pe care să o. 
poată trece cătră ori cine altul, când 
această transacție comercială ar con
veni intereselor lor; o proprietate cărei 
prin posiția ei, se presente avantatagiul 
de a fi ca o tarabă deschisă pe pra
gul ce desparte Orientul de Occident, i 
Găsinduse înecați între milioanele de; 
locuitori ai marilor țări europene, ei 
vreau la rendul lor să înece pe un 
popor mic, și prin ajutorul capitalu- 
rilor~ ce posed, să devină proprietari 
ai pămânțului acelui popor, ear din 
vechii stăpâni ai țerii să facă nește iloți 
precum sunt astăZi țăranii din Gali- , 
ția și din o parte a Bucovinei. «

Eată cum se esphcă această m o- 
nu.^c cruciadă, terminul 

neflind potrivit cu judaismul... voiu 
Zice dar: această modernăjudaidă,

Țara e frumoasă, îmbelșugată, ea 
are orașe mari, drumuri de fer, șo
sele, instituții desvoltate, și un popor 
cam nepreyeZător, ca toate popoarele 
de vița latină... Cee mai ușor, decât, 
a se substitui locuitorilor acestei țări 
Și de a face din țara întreagă o pro
prietate israelită.

Dacă este acesta planul învățăto-

pentru că sunt condus de consciința 
mea.

D-lor senatori, astăZi România 
se presentă nouă cu istoria sa în 
mână pentru ca noi să înscriem pe 
paginele sale sau umilirea și per
de r e a n e'a m uTuTn 6~s fr u sau d e m- 
nila te a- -ș i-sal v a r e a 1 u i.

'Situație... tragică pentru Patria 
Română! Situație gravă pentru sena
torii români !

în presența acestei situații, fără 
seamăn în analele istorice ale lumei, 
trebue să seim a ne rădica cu inima 
și cugetul la înălțimea datoriei noastre, 
iară patimi, fără violență, dar cu spi
rit liniștit, cu patriotism luminat și 
cu nobilul curagiu ce se cere de la 
oameni cbiemați a decide de soartea 
țării.

Să ne urcăm dar pe această tri
bună conduși numai de glasul con- 
scienței noastre, și feriți de ori-ce sim- 
țiment de ostilitate în contra nime- 
nUi, nici chiar în contra art 44 din 
tratatul de la Berlin, nici chiar în con
tra alianței istraelite, cărora datorește 
România cumpăna spăimântătoare în 
care ea se găsesce astăzi.

Voi d-ice mai mult: Departe de 
a fi ostili, să le fim oare-cum recu
noscători, căci alianța israelită, prin 
dorința-i nerăbdătoare și nechibsuită 
de a obține grabnic drepturi civile 
și politice pentru coreligionarii sei, 
cât și art. 44 din tractat care ne im
pune noue, într’un mod draconic, re
alisarea acelei dorințe, fără a se pre- 
ocupa de conveniențele noastre, ne-au 
deschis ochii asupra pericolului ce ne 
amenință și au deșteptat în noi in
stinctul conservării naționale.

Eram adormiți pe patul nepășă- 
reî, pat vecin cu mormântul! Suntem 
acum treziți!.... Să fim dar trezi la 
postul ce ne-a încredințat patria noas
tră, și să privim cu ochi pătrunzători 
situația creată României de Congresul 
dela Berlin, pentru ca, în cunoscință 
de causă și cu mâna pe cunoscință, 
să luăm o hotărire firmă, justă, leală 
și deamnă.

Ce vedem aZi pe scena acestei 
părți de lume, ce se numește România.

Vedem nu popor blănd, generos, 
ospitalier, inteligent, iubitor de pro
gres, apt a se asimila cu națiile cele 
mai civilisate, tolerant în materie de 
religie; un popor care în timp de mai 
mulți secoli de restriște, de lupte 
crâncene a sciut, prin o politică di
bace și prin vitejia lui să’și păstreze 
naționalitatea, și să’și scape moșia de 
poftele nesățioase ale puternicilor sei 
vecini; un popor care, int’run numer 
mic de ani a operat cu liniște în 
sensul țerii sale reforme sociale de 
acele, care la alte nații au pus sutimi 
de ani ca să se introducă prin torente 
de sânge; un popor care s’a afirmat 
în ochii lumei și prin calitățile spiri
tului, și prin calitățile inimei, și prin 
desvoltarea intelectuală și prin băr
băția sufletului; poporul român, stă
pân pe o țară frumoasă, mănoasă și 
menită prin posiția ei de a fi prid
vorul templului civilisației moderne 
la marginea Orientului încă barbar.

Acest popor a avut din vechime 
și pănă în filele noastre soartea cea 
mai periculoasă pentru ecsistența sa 
națională, fiind o colonie latină pier
dută între alte mari ginte de sânge 
străin. Vecinie el s a găsit față cu un 
nou dușman, cu o nouă amenințare!... 
Când cu sălbaticele horde de la Nord 
când cu torentul Asiatic ce a inundat 
o parte din Europa orientală, când 
cu nenumăratele încercări de cotro
piri ale vecinilor lui, Tătari, Unguri, 
Poloni, etc., când cu otrava corosivă 
și demoralisătoare a Fanarioților, cănd 
cu brațul apăsător al protectoratului 
rusesc, și câte alte calamități isvorite 
din întru și din afară... Și bietul vultur 
românesc, prins în lupte gigantice și 
seculare, de și a pierdut două pene 
scumpe din aripile lui, una peste Car-



admirarea oamenilor X ” 
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rii înțelese pe dos sau dominați de o 
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amenințări imaginate, am uita că pa
na română este un deposit sacru 

încredințat nouă de părinții ‘noștri 
pentru ca săi transmitem întreg și 
nepătat la copii nostrii.

Cine este noul Moisi care con
duce poporul lui Israil cătră o nouă 
Palestina? Cine? O adunare de oa
meni emmenți, iubitori de neamul lor, 
Puternici prin legăturile lor sociale 
în politică, și mai puternici încă prin 
agentul producător de minuni, prin 
aurul posedat de bancherii israeliți 
prinții financiei, după cum îi nu
mesc cu măgulire unele gazete fran
ceze. Alianța israelită!

Alianța israelită! Nume miste- 
; rerios dar răsunător și lugrubu ca și 
numele de Nichilism. Toți vorbesc 
cu o mirare cam îngrigiată de aceste 
două firme răsărite de odată în ochii 
lumii dar nimic nu poate măsura în
tinderea aspirărilor acelor puteri o- 
culte.

Alianța Israelită! Admirabilă și 
colosală asociație! Voința ei este vo
ința întregului neam judaic. Porun
cile ei sunt legi nediscutabile! Un 
gest al ei, și sute de mii de oameni 
își părăsesc căminul strămoșesc ca să 
se înregimenteze în tăcere sub dra
pelul negru al năvălirii; sute de mii 
cu cea mai deplină abnegație, se in- 
drumează pe calea tristă a emigrăți- 
ei... Insă alianța noului Moisi, le a- 
rată viitorul aurit și ei merg îna
inte ca valurile inundătoare a toren-
telor. (Va urma)

Corespondente particulare 
ale „Telegrafului Român.“ 

Dintr’o corespondență foarte CU
multe și interesante detaiuri, fiindcă 
corespondența nea venit numai eri, ne 
vedem siliți a da cetitorilor numai un 
estras. Corespondența descrie aduna
rea generală a despărțământalui III 
(Sibian) al Asociațiunei transilvane 
pentru literatura și cultura poporu
lui român, ținută de astădată în Gu
ra-riului, duminecă în 21 Octom
vre (2 Noembre). După ce coresp. 
într’un preambul arată splendida pre
gătire a comunei Gura-riului de a 
primi adunarea în sinul seu, continuă:

„După finirea servițiului dțleesc s’a 
adunat o mulțime de popor, din co
mună și giur în sala cea mare a scoa
lei la ședință; — din comitet a fost 
numai domnii: dir. Dr. I. Pușcariu, 
controlor N. P. Petrescu și mem
brul comit. G. Brăteanu; eară din 
„domnii noștri din Sibiiu" păr. admi
nistrator prot. M. Toma, adv. Dr. 
Olariu și funcț. R. Balaș; afară de 
aceștia vre-o câțiva învățători și no
tari; apoi din giur ca oaspeți unii 
domni oficieri din Orlat; mai puțin a 
fost representată preoțimea din giur. 
Ședința s’a deschis la 12 oare, de dl 
director al despărțământului proto- 
sincelul Dr. II. Pușcariu cu o cu
vântare remarcabilă și frumoasă, un 
esemplar de cuvântare pentru popor; 
__nu dubităm, că demnul director va 
publica această cuvântare foarte in
structivă, căci e desbrăcată de ori și 
ce fantasie vană, și ținută în stil po

După aceasta în sensul progra
mului statorit pentru ședință s’a ce
tit raportul comitetului și al cassa- 

riului, ambele de neobositul con
trolor N. P. Petrescu, căci și secre- 
tariu și cassariu, deși numai în anul 
acesta aleși au absentat. Raporturile s’a 
luat la cunoscință — eară absentarea 
»cu părere de rău“; din raporturi se 
vede, că comitetul a ținut 4 ședințe, 
că a dat un premiu de 25 fl. înveță- 
toriului din Tălmăcel, că încă sunt es- 
crise 4 premii de câte un galbin; și 
că o sumă însemnată a predat-o celor 

Pr°t°popi ai acestui despăr
țământ pentru cumpărarea de cărți la 
copiii cei mai săraci; mai departe că 
despărțământul dispune, conform sta
tutelor, de o sumă preste 170 fl. — 
și cumcă spesele pre anul trecut au fost 
aproape de 60 fl. v. a.; — se alege a- 
poi inmediat o comisiune de 3 membri 
pentru înscrierea membrilor și încasa
rea tacselor în persoanele parochului 
I. M u n t e a n, D. A r o n și primăriul 
I. Voie. După încassare amăsurat or- 
dinei ține dl adm. prot. M. Toma, o 
disertațiune „despre modul și mijloa
cele institutelor și casselor de econo
mii dela țară“ și în ce chip ar pute 
poporul nostru să’și ajute și să îna
inteze mai bine materialiter și spiri- 
tualiter.

„Acest discurs plin de esemple de 
învățătură, a causat multă mângăere 
auditorilor, a fost o adevărată încân
tare pentru popor. Nu dubităm că și 
dânsul va publica discursul seu; dee 
Dțleu să afle mulți imitatori!

„Aplause nenumărate încoronară 
finea interesantului discurs.

„Nu mai puțină plăcere ne causă 
raportul comisiunei pentru încassarea 
banilor din înscrierea membrilor; — 
aproape la 400 fl v. a. se încasară cu 
această ocasiune; o sumă, care multe 
adunări generale ale Asociațiunei, ne
cum ale unui despărțământ, nu au pro 
dus-o!“

Corespondența spune mai de
parte, că adunarea anului viitoriu se 
va ține în Tilișca, descrie însufleți
rea poporului în urma discursurilor 
și rapoartelor aUțlite, banchetul cel 
splendid dat în localitățile d-lui lacob 
Arsenie si după ce regretă, că din 
„domnii din Sibiiu" au participat așa 
puțini încheie cu contribuirile ce s’au 
făcut cu ocasiunea aceasta, cari le re
producem earăși după corespondență: 

„Comuna politică... 100fl., lacob 
I. Arseniu 100 fl., loan Rebega 100 fl., 
Dionisiu Aron 5 fl. loachim Muntean 
5 fl., loan Voie 5 fl., George Popa 
5 fl., Moise Toma 5 fl., lacob Bacea 
5 fl., Zah. Ihora 5 fl., Veduva loanna 
loan Arsenie 10 fl., Z. loanoviciu 
2 fi., P. Schuller 2 fl., I. Floca 1 fl., 
I. Răchită 1 fl., P. Catoiu 1 fi., I. Simu 
1 fl., Magdalina Pius 2 fl., preoteasa 
M. Stoița 2 fl., preoteasa Maria 
I. Muntean 2 fl., preoteasa Amalia 
Aron 2 fl., C. Rebega 2 fl., P. Hanzu 
1 fl., I. Hanzu 1 fl., I. Manta 1 fl., 
S. Becker 50 cr., I. Mihauciu 20 cr., 
I. Manta Arghisan 50 cr., I. Ghiță 
1 fl., A. LA. 10 cr., S. Macrea 50 cr., 
I. Demian 50., A. Constandin 50 cr., 
1. Demian 20., Avr. Censtandin 1 fl..
loan Olariu 2 fl., 1. Hanzu 50 cr. I
Nemeș 20 cr., I. L. Constandin 20 cr, 
A. Ghița 40 cr., A, A. Demian 30 cr., 
N. Voie 20 cr., I. George 50 cr., 
P. J. Laloiu 50 cr., N. Niamț not. 
1. fl., Oprea Petra invăț. 1 fl., I. Hanzu 
1 fl., G. Mihancin 20 cr. și V. Cioran
20 cr,/

Varietăți.
* (E a r n a) în Sibiiu s’a arătat 

Marți dimineața, carea peste ții ’și-a 
ținut intrarea sa, cu grosul, acoperind 
coperișele caselor cu neaua mărișoa- 
ră. Timpul e rece ca de eărnă.

* (Emigrările) din Ungaria cu 
deosebire din comitatul Șaroșului sunt 
din ții în ții tot mai mari și dese, așa 
încât dacă va merge tot așa în puțin 
timp comitatul acesta se va goli de 

tot și domnesce temerea, că populația 
ungurească va scăde considerabil.

* (Soartea Ciangăilor ma
ghiari). în (lina sântului Ștefan s’a 
sânțit biserica romano - catolică din 
loseffalva în Bucovina, care s’a zidit 
cu contribiiiri benevole în partea cea 
mai mare din Ungaria. „Egyetertes" 
se folosesce de această ocasiune pen
tru a atrage atențiunea Maghiarilor 
asupra fraților Ciangăi espuși pericu- 
lului de a’și perde naționalitatea.

La sânțirea bisericei, Șice „Egyet.", 
s’au ținut predici în limba ruteană, 
română și ungurească. Predica un
gurească a ținut-o In. Petra s, preot 
unguresc în Cles (Moldova). In fine 
s’a cântat un imn unguresc. Biserica 
e foarte frumos întogmită, numai nu 
are organe. Zidirea scoalei nu s’a 
putut termina din lipsa de mijloace, 
După acest raport piarul numit își 
reînoiesce ieremiadele sale vechi)despre 
decadența comunelor romano-catolice, 
respective Maghiarii din Bucovina și 
Moldova. Aceste comune nu au mij
loace pentru susținerea bisericelor și 
scoalelor și’și perd cu încetul națio
nalitatea și credința. „Egyetertes" 
provoacă pe clerul catolic să facă 
pentru Ciangăi cel pucin atât cât au 
făcut protestanții din Ungaria pentru 
coreligionarii lor din România. în fine 
cere ca guvernul să facă pașii nece
sari pentru a aduce comunele cato
lice de cari e vorba sub episcopatele 
unguresci.

* (Călătoria Domnitoru- 
I u i). Ministru-președinte român a mai 
primit dela ministru de interne, M. 
Cogălniceanu, următoarea telegramă 
asupra călătoriei Domnului României:

Chiustenge, 19/31
După ce Alteța 

peatra fundamentală 
destinat a perpetua 
sărei Dobrogei cătră 
giupat și salutat de 

Octomvre 1879.
Sa Regală a pus 
la monumentul 

amintirea anec- 
România, încon-
toată populația

Tulcei, s’a îmbarcat la 12 oare de di-
mineață pentru Cernavoda unde a so
sit ieri dimineață în (lori de ții.

Atât la Hârșova pe lângă care 
am trecut la me^ul nopții, cât și la 
Cernavoda, tot orașul a fost toată 
noaptea iluminat și populațiunea în 
picioare.

La debarcader, A. S. R Domnul 
a fost întâmpinat de clerul ortodocs 
și de Hogii otomani, de autoritățile 
civile și militare, de agenții socie
tăței Imperiale-Regale de navigațiune 
și de onor. d. Harris, directorul ge
neral al calei ferate de unire a Du
nărei cu Marea neagră fCernavoda-
Chiustenge), care venise cu trenul prin
ciar, decorat sărbătoresce, spre a con
duce la Constanța pe noul Domn al 
Dobrogei. La 8 oare dimineața, Al
teța Sa Regală s’a urcat în vagonul 

era pregă- 
astădată, și 
un Suveran.

priciar care de și de ani 
tit pentru Sultanul însă 
pentru prima oară, primi

Durata călătoriei a ținut doue 
oare fiindcă atât la stațiunea Medji- 
diei, cât și la stația Murfatlar corte
giul a trebuit a se opri spre a pute 
populațiunile a vede și a saluta pe 
Suveranul lor.

Aceste populațiuni compuse de 
toate naționalitățile, de toate religiu- 
nile, Români, Greci, Bulgari, Germâni 
Turci, Tătari, erau toate întrunite 
printr’un singur sentiment: dorința 
de a vede, de a saluta, de a iubi pe 
bunul lor Domnitor, pe representatul 
libertăței, justiției, toleranții și civi- 
lisațiunei europene.

La Medjidie ântâiul hoge al celei 
mai mari moschee din Dobrogea a 
cetit Domnitorului o rugăciune îna
dins compusă pentrn Alteța Sa Re
gală, și la carea toată populațiunea mu
sulmană, după ‘ fie care verset, răs
pundea prin sute de amin.

Dela Cernavoda, pănă la Chus- 
tenge trenul a trecut prin mai multe 
sate turcesci și tătăresci, o dată îm
plinite, astăzi arse și sfărâmate.

Din ruinile lor însă alergau pu
ținii locuitori ce au mai remas spre 
a zări, spre a saluta măcar în fuga 
căi ferate, !pe Suveranul român. Ear 
femeile și copiii, zărind trenul, în gemu 
de respect se aruncau la pământ.

La Medjidie Alteța Sa Regală a 
fost aclamat printr’un imn național in
tonat de școlarii români și tătari din 
acest oraș.

* (Un ministru de spirit.) 
țliarul italian „Fanfulla" publică o 
scrisoare, încă netipărită, a lui Cavour 
către Alfonso Carr, trimisă acestuia, 
când după 2 Decemvrie 1852 scotea 
la Nizza piarul umoristic Guepes, 
(Vespe). Eacă cuprinderea acestei scri
sori :

Domnul meu, Regele, după ce a 
aflat despre scrisoarea ce ’mi-ați a- 
dresat, m’a însărcinat a ve spune, că 
îi va face o mare plăcere d’a primi 
foaia d-voastre. Dar fiind că ar fi 
puțin constituțional d’a enumera în
tre abonați numai pe Regele și nu și 
pe miniștrii responsabili, ve rog a me 
primi între abonații d-voastre.

D-voastră locuiți de un timp des
tul de îndelungat în țara noastră, 
pentru ca să sciți că de și numărați 
între cetitorii d-voastre pe Regele și 
pe miniștrii sei, — totuși nu trebue 
să ve împuneți nici o reservă, și nici 
cel mai mic scrupul. Asemenea cred 
că trebue să ve asigur, că voi fi tot- 
de-auna dispus a recunoasce talentul 
și verva d-voastre și chiar atunci când 
faptele ve vor procura materia pentru 
spirituala d-voastre critică."

* (Perdericuroleta.) Deună
zi la Poneute de Riviera lângă 
Genua, în casa de joc numită Monte 
C a r 1 o, un aristocrat rus a perdut cu 
jocul de roletă 1,400,000 franci,

După vechiul obiceiu, proprieta
rul casei de joc ’i-a propus ca dar 
20.000 franci, pentru ca se aibă cu 
ce să se întoarcă acasă, dar înse 
mândrul rus nu voi să’l accepte. El 
se întoarse liniștit la hotel unde a 
doa <ji a fost găsit spânsurat.

* (0 coindență curioasă). O 
femee din orașul Oradea mare care 
s’a despărțit acum șese ani de băr
batul seu, strămutând u’și tot-d’odată 
domicilul la Pesta, a pubicat deună
zi prin mai multe ^.iare acest anunciu:

„O veduvă în vârstă de 30 ani 
și cu o avere de 30,000 floreni, u- 
rându-se de viața ei singuratică, a 
hotărit de a se mărita pentru a doua 
oară cu un veduv de vre o 40 ani. 
A se adresa la casa No.... din strada 
X Budapesta."

Pece ^ile după aparațiunea pri
mului anunciu, întră în casa ei un 
bărbat înalt oacheș, care spre marea 
mirare a amândorora, nu era altul, 
de cât fostul ei bărbat. După ce urmă 
o scenă mișcătoare, ei s’au împăcat, 
celebrând cununia pentru a două oară.

* Din închisoarea de aici (Zucht- 
haus) au fugit, luni pe la 4 oare după 
amea^i, doi furi vestiți, anume Oscar 
Băssler și Ernst Stre 1 itzki. în
dată, cam la o oară după fuga lor, au 
perit dela un neguțătoriu o trâmbă de 
barchent și dela altul o păreche de 
galoși.

Șovinismul în literatură
de

Turturel Codrean.
(încheiere.)

Figura lui Bocotan Toader și a 
fiicei lui Iliana cea frumoasă, eroina 
dramei, eșiră ceva mai poleite din a- 
telierul artistic al lui M. G. Nu/ mi
rare! ambele persoane sunt semi-re- 
negați și ca atari se bucură de „deo
sebita considerațiune" a autorului. A- 
poi prin figurile aceste vrea să arete 
autorul că chiar și primul pas spre 
renegare: delăturarea portu
lui național românesc și accep
tarea celui unguresc schimbă de loc 
opiniunea puternicilor ^ilei în privința
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noastră. Pălăria rotundă (ungurească), |
cămeșa scurtă și cișmele cu tureac 
lung, ce le accepta Bocotan il îm
blânzesc pe autor și’l fac de ne pre- 
sentă pe badea Toader de un om de 
toate ^.ilele, carele după ce i se va fi 
răpit limba și averea prin apucături 
machiavelistice și intrigi jesuitice, ar 
mai pute remâne în patrie.

Uiana prin rochia de boltă, că
meșa fără puișori și șurță cu tricolor 
unguresc, mai ales înse prin simpatia 
sa cătră Bandi se bucură de întregul 
favor al autorului. Câți ciucurei, sdrențe, 
petece și petecuțe 3 avut Musa d-lui 
M. G. toate le-a încărcat pe Iliana. 
Monoloage de câte 10 coți (firesce că 
de câlți I), cântări doioase încât ți se 
pare că stau să plângă ângerii în ceriu, 
fac din Iliana o adevărată „turcă" dra
matică. După spiritul dramei se pare 
a fi fost idealul poetului o gâsculiță 
de pe sate, carea din dragul pinteni
lor lui Bandi, să fie capabilă a comite 
și o mică neprecugetare. Paradocsoma- 
nia autorului face înse din Iliana „care 
nu a mințit nice odată," care e prea 
rușinoasă spre a’și mărturisi amorul 
deodată o ființă, care uită de crucea 
cea creștinească-românească dela mor
mântul maicei sale, de florile udate 
cu lacremi; înse de părintele seu cel 
cărunt, carele își află toată fericirea 
sa în unica sa fiică și e capabilă, re- 
pășind dela altariu a merge pe la me- 
Zul nopții în casa unui vagabund so
sit, abia de câteva oare, din lume — 
apoi a lua lumea în cap, decumva nici 
după descoperirea dejosirei ei nu se 
va învoi tatăl seu la măritișul cu Bandi. 
Poate că se vor afla și atari ființe prin 
anumite suburbii ale orașelor mai mari, 
Pesta, Grade și Cluj, de unde ese con
tingentul cel mare de subrete, chel- 
nerese etc. etc. nici odată însâ la po
porul dela țară, care nu e pătruns încă 
de idea „emancipărei secsului femeesc." 
Cine vrea să scrie dramă populară 
meargă la țară în sinul poporului și 
studieze acolo caracterul poporului 
țerean.

Cea mai reușită figură în întreaga 
dramă e cea a lui Minga Țiganul sco- 
bariu. El e filosoful dramei, firesce fi
losof modern, care la moment pricepe 
ce e avantagios pentru el, ce’i poate 
aduce folos și într’acolo se pleacă. 
Minte, înșală, denunciază, tradă ca un 
cavaler de industrie, și totuși se face 
suferibil prin lingușirile și umilința Iui 
cea adevărat țigănească. Asupra ace
stei figuri se pare a fi făcut dl Mol- 
dovân Gergely studiile cele mai fun
damentale documentând aici nu nu
mai talent, dară chiar desteritate de 
măestru. Argument că numai studiul 
fundamental, obiectivitatea și veritatea 
poate fi inspiratoriul unui dramaturg, 
nu înse puteri supranaturale (porum
bul lui Mahomed). Deci ceea ce se 
vorbesce despre autor în direcțiunea 
aceasta, de sigur se ține în regiunea 
fabulelor, cari pot conține numai a- 
dever poetic.

în modul acesta nu scriem dramă 
ci abusăm de arta dramatică 
spre scopuri politice; aici înse 
se Zice că „cine samenă dinți, va se
cera balauri." Făcând studiul asupra 
acestei drame maghiaro-române regre
tăm din fundul inimii nu că se află 
indiviZi, cari cu cinism admirabil ne
cinstesc cuibul propriu, ci e păcătosul 
de șovinism, care se pare a’și afla pe 
Zi ce merge tot mai mulți zeloși fa
natici. Nu merge bine așa domnilor 
șovinisti! Să nu uităm de proverbul 
despre cel ce sapă altuia groapa. Nu 
credem că gerându-se chiar M. G. 
„mai catolic decât papa" ar face prin 
aceasta un deosebit servițiu causei, căci 
ce s’ar alege de patria noastră dacă 
atmosfere cea săturată de inmorala și 
înveninată de șovinism ar face din
tr’un popor blând și indulgent tot a- 
tâți Toma și Vasilie din drama lui 
Moldovean — Moldovan — ?

Bursa de Viena
din 28 Octomvre n. 1879.

Acțiuni de bancă . . 836 -
împrumutul de stat din 1860 . . . . . 128 -r
împrumutul naț. l>0|0 (argint) . . . . . 70 45

. . 268 50
Valuta nduă imperială germână . . 57 60
London................................ ..... • . 116 —
Galbin ............................................... 5 57
Napoleon d’aur (poli) . . . • • . .- 9 30

Economic.
Brașov, 31 Octomvre n. Pro heetolitră: G r â u fl. 

8.10—8.80; Grâu secăreț fl. 5.40; Secară fl. 5.— 
5.10; Orz fl.4.10—4.40; Ovesfl. 2.60—2.70; Cu c ur u z. 
fl. 4.30; Mălaiu fl 5.10; M az er e fl. 6.— ; Lintefl. 
8.10; Fasole fl. 5. — Semânță de in fl. 9.20 
Semență de cânepă fl. 4.40— Cartofi fl. (.10 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 40 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Seu de bovine proas
păt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 44 fl.

Budapesta, 25 Octomvre n. Earna 
grăbită, despre care amintisem mai pe urmă 
în foia noastră nu mai are cuget, să ne pă
răsească. biu mai avem nădejde a mai că
păta filele calde și frumoase, cari pe timpul 
acesta în deobște le avem de altă dată pe 
aici. Se vede că ne au părăsit. Timpul în 
tot decursul septemânei trecute au fost plo
ios, rece și tare neplăcut. Temperatura as
pră creștea tot mai mult, pănă când pe la 
sfârșitul septemânei a scăzut barometrul dela 
ISVa succesive la 6° R. așa încât de pre- 
sent earna e completă. Reul cel mai mare 
e pe lângă toate neplăcerile ernei acesteia 
de timpurie împregiurarea, că lucrările de 
câmp tomnatice deabia pe jumătate sânt 
isprăvite, celelalte nu; și nici nu mai poate 
fi vorba acum de isprăvirea lor, de. oarece 
receala timpului e considerabilă și filele 
din ce în ce mai scurte. Firesce că prin 
ploile din urmă au crescut apele așa, încât 
se așteaptă în curând o navigație mai vi
oaie, care va face posibilă o importare mare 
de bucate cu deosebire din România, dară 
pre lângă toate aceste prețurile bucatelor 
sunt mari și bucatele, precum și toate ce
lelalte article puține tare la numer în piață. 
Așa notăm în special:

fl. 
fl. 
fl- 
fl.
cu

Grâul la 40,000 
14—15.75; secara 
9—10.15; orzul la

m. m. cu câte
la 4000 m. m.
3000 m. m.

cu 
cu

7.60—8.75; ovesul la 3000 m. m. cu 
6.45—7.45: cucuruzul la 15,000 m. m. 
fl. 7—8.75; făina a trecut ca mai îna 

inte. Asemenea n’au avut trecere mare lâ- 
nile, cari debia s’au putut vinde cu fl. 29—32 
per. 56 chilogr.

Porcii au trecut și de astă dată bine. 
In terg au fost 72,950 și între ei 5330 din 
Ungaria de jos, 1380 din România, 540 
capete din Ardeal; unsoarea de porc 
a trecut cu fl. 50—51; slăn in a cu fl. 50—51; 
seul cu fl. 43,44; spirtul en gros cu 
fl. 34—34.50; en detail cu fl. 37 per 10 mii 
litre %.

Peile au trecut de toate soiurile. Cu 
deosebire peile de bou din Bănat cu fl. 
140—145.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni: în 17 Noem. imob. Iui 
Ștefan Torok și soți în Gogan (trib. 
Ibașfaleu); în 11 Noemvre și 11 Dec. imob. 
lui Francisc Fagarasi în Noul româ
nesc; în 10 Noemvre și 10 Dec. imobil, 
lui Toma Zaflan în Mândra (judec, 
cerc. Făgăraș); în 3 Ianuarie și 3 Febru
arie 1880 imob. lui Ladislau Bica în A- 
rapatak; în 7 Ianuarie și 7 Febr. 1880 
imob. lui Ludovic Bedo în Semeria; în 
4 și 6 Dec. 1879 și 14Ianuarie 1880imob. so
ției lui losif Keresztes Rata Szâkely 
în Ereszteveny și Reti; în 8 Ianuarie 
și 8 Febr. imob. remasului după losif L asz- 
16 în Ereszteveny (judec, cerc. Sân- 
giors); în 8 Noemvrie imob. soției lui Ge
orge M a r t h a, Sara OrdeschînRoadeș 
(trib. Ibașfaleu); în 27 Noemvrie pretensiu- 
nile active ale massei concursuale după ne- 
guțătoriul Friederic Gross în Orăștie 
(Leopold Nagy, notariu public reg. în 
Orăștie); în 5 Noemvrie și 5 Dec. imob. 
remasului după George Șerban și soți în 
Ibișdorful românesc (judec, cercuală 
Mediaș); în 5 Dec. 1879 și 13 Ianuarie 1880 
imob. lui losif BaloînTelegdi-Baczon 
(judec, cerc. Sângiors); în 4 Noemvrie și 
4 Dec. imob. lui Petru Treuhanser în 
Șzdkelyhid (judec, cerc.); în 17 Noemv. 
și 17 Dec. imob. lui loan Hennig în 
Criș (jud. cerc. Șighișoara).

Pentru postul de învețătoriu 
la școala gr. orient, din cetate 
în Sibiiu, cu care post este împre
unat și oficiul de cântăreț la 
bisericaparochială din cetate, 
se deschide prin aceasta concurs cu 
terminul 3115 Noemvrie a. c.

1.
Emolumentele sunt:

. Salariu anual de 300 v. a.
2. Accidenție stolare 30—40 fl.
3. Locuință liberă de doue în

căperi în casa parochială;
4. Doi stângini de lemne;
5. Folosirea unei părți din gră

dina scoalei.
, Concursele . instruite în sensul 
„statutului organic" sunt a se adresa 
pănă la terminul sus indicat la sub
scrisul președinte al comitetului pa
rochial.

Sibiiu 20 Octomvre (1 Noemvrie) 
1879.
în conțelegere cu p. v. oficiu ppres- 
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biteral.
lacob Bologa m/p. 

preș, comitetului parochial.

Nr. 170-1879. 3—3

a

CONCURS.
Pentru vacanta parochie de clasa 

III. din Vorumloc în tractul protop.
gr. or. al Mediașului se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul pănă la
15 Novembre v. 1879.

Emolumentele sunt:
1. 11. Jugere de păment, dintre 

care 2 părți sunt de arătură și o parte 
fenaț de cosit.

2. Dela fie care familie (93 fa
milii) câte una (li de lucru, cu mân
carea dela preot.

3. Venitele stolare, după cum s’a 
fost hotărit în sinodul 
tual.

4. Lemne de foc 
pădurea comunală.

5. Cuartir, casă 

protop. trac-

două sorți din

închiriată
plată solvită dela popor pănă 
pute cumpăra curte parochială.

cu 
vor

Cei ce doresc a ocupa această 
stațiune de paroch au a ’și adresa 
concursele instruite în sensul statutu
lui organic și a disposițiunilor sino
dului archidiecesan din 1873 la sub
scrisul pănă la terminul indicat.

Mediaș in 17 Octomvre 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Dionisin Chendi m. p., 
adm. ppesc.

CÂLINDARIUL ;

BUMULUI ECO1OM | 
pe anul visect 1880. g

întocmit de •

D. Comșa și Eugen Brote. •
Cu mai multe ilustrațiuni intercalate în tecst. M

stemnl ,®nPr^?snU Pllelc serbătorile de preste an. Chrouologia. Pascălia. Anotimpurile. Si- B 
Tn™lP<^ Serbătorile schimbătoare și Posturile. GeneaS Austro- •

KÎcă’ ~ S™fSoRIU JURIDIC™ PARTEA Ec”i î
? . „4; ° ,Puten unlte‘ (cu patru ilustrațiuni). Din istoria calului CM „o - - Z hectar? Timpul moolțirei și vegetațiunei la diversele plante agricole. Tabelă despre m»J?l P® T S 
mai însemnate. Din care material cât vinars se estrage Greutatea fructelor v P ® . agric°le 0
nate. Cât timp poartă animalele agricole? Mutarea puișorilor tineri. Pentru a atotea^vrăV^3 d S 
reșe. Mijloc in contra omidelor pe varză. Plugul cu doue cormane ten ^ara V. dela cl" B
strațiune). Foarfeci noue pentru tunsul oilor (cu ilustrațiune). Grijiți păduritoi* Cum •
(cu doue ilustrațiuni). Scutul pomilor (cu trei ilustrațiuni). Digestiunl Gă^^ °'.e? 2
strațmm). Sarea ca nutriment de vite. — PARTEA BELETRISTICĂ, t “mv. (cu ^ase 1 n’ E taia dela Călughereni. . Poesii: Sentinela roml^, poVS P™^’ !
dicean. Mai iubit ... de I. Mincu. Stejarulu și cornul, cântec din Moldova Bogata ° - E
tec poporal. Rugina și frământatul pânei (cu ilustrațiune). Cât e de greu un bon ? S
Respectul cuvenit (cu ilustrațiune). Literatura română agricolă. Tabelă® pentru ™ l |
după mesunle vechi în noue. Inserate. $ a Pentu preschimbarea prețului ț
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Prețul 45 cr. v. a. sau 1 leu n.
Editura tipografiei JOS. DROTLEFF în Sibiiu.

Nr. 129. 2—3.

Ne ivindu-se nici un concurent 
la parochia Frata de classa a III în 
urma concursului publicat în „T. R.“ 
Nrii 89. 90. și 91, — prin aceasta 
se escrie de nou concurs tot cu ace
leași emolumente, cu terminul pănă la 
10 Novembre a. c. st. v.

în
Agârbiciu, 21 Octomvre, 1879. 

conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m/p., 
protopresb.

ad Nr. 167
EDICT.

Maria născ. Aldea de 
greco-orientală din Roșia,

2-3

religiunea 
comitatul

Sibiiului, carea mai bine de trei ani 
a părăsit cu necredință pre legiuitul 
ei bărbat Nicolae Costea, tot de acolo, 
fără ca să se scie ubicațiunea ei, se 
citează prin aceasta, ca in termin de 
un an și o (li dela (liua mai jos în
semnată, să se înfățișeze înaintea sub
scrisului for matrimonial; căci la din 
contră și în absența ei se va decide 
procesul intentat asupră’i de cătră băr
batul ei.

Sibiiu 1 August 1879.
Forul matrimonial gr. or. al ppresbite- 

r aiului Sibiiului II.

împrumuturi ipotecari cu 
anuități

acoardă institutul subsemnat proprie
tarilor de inmobile în cetăți și sate sub 
condițiuni avantagioase astfel, ca prin 
plata la semestru a unei sume tot
deauna egale, în care sunt socotite și 
capital și interese, într’un numer de
terminat de ani se stânge întreaga da
torie. Aceste împrumuturi se dau: 
a) pe 10 ani fiind a se respunde în

anuități semestrele de 7 fl. 36 cr. 
dela 100 fl.’ v. a.;

6) pe 15 ani cu anuități semestrele 
de 5 fl. 78 CP. dela 100 fl. v. a.;

c) pe 20 ani cu anuități semestrele 
de 5 fl. 05 cr. dela 100 fl. v. a

Sub aceleși condițiuni institutul 
rescumpără pretensiuni ipotecare.

Informațiuni mai de aproape, cum 
și formulare de cereri se dau la cerere 
verbală ori în scris gratuit în biroul 
institutului (strada Bayer Nr. 1) cum 
și pe la toți agenții nostrii din afară.

Sibiiu, 21 Octobre 1879.
„Albina^,
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